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2023北京西城高二（下）期末 

地    理 
2023.7 

本试卷共 10 页，100分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答

无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 

本部分共 20 题，每题 2 分，共 40 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一

项。 

文化创意产业是一种新兴产业。某学者根据各区文化创意产业发展水平对北京市进行了区域划分，并

结合发展特点进行命名。图 1 为北京市文化创意产业区划图。读图，完成第 1～3题。 

 
1．图 1 所示的区划方案中 

A．各区域的范围大小基本一致  B．区域间界线具有过渡性特点 

C．区内各地发展水平完全一致  D．相同区域发展特点较为相似 

2．该方案中各区特点为 

A．传统特色文化区发展潜力最大   B．文化科技融合区技术优势突出 

C．生态文化发展区禁止文创产业发展  D．文化创意产业综合提升区竞争力强 

3．进行北京市文化创意产业区划研究，有助于 

①了解发展现状，体现社会公平  ②发挥各区优势，促进经济发展 

③保护文化传统，助力文化创新  ④保护生态环境，明确首都职能 

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④ 

生态环境曾极度脆弱的阿鲁科尔沁旗，如今蜕变为沙海中崛起的“草都”。2022 年阿鲁科尔沁草原游

牧系统被认定为全球重要的农业文化遗产。图 2 为阿鲁科尔沁草原游牧系统位置及土地利用状况简图。阅

读图文资料，完成第 4～6 题。 
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4．阿鲁科尔沁旗生态环境脆弱的自然原因 

A．地处高原、平原过渡地带，地表起伏较大 

B．属半湿润、半干旱过渡区，降水变率较大 

C．长期过度开垦、过度放牧，草场沙化严重 

D．人口自然增长、迁入量大，城镇发展迅速 

5．阿鲁科尔沁旗在重建生态的过程中最关键的措施是 

A．草牧场家庭经营，提高牧民积极性  B．申请并被认定为重要农业文化遗产 

C．采用舍饲圈养方式，扩大畜群规模  D．实施退耕，致力人工节水草场建设 

6．阿鲁科尔沁草原游牧系统中 

①轮换使用牧场，有效防止草场退化  ②完善道路设施，以带动旅游业发展 

③重视林区建设，加强对水源地保护  ④禁止狩猎行为，以保护生物多样性 

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④ 

金昌市位于河西走廊，是以开采和冶炼镍、铜为主的金属之城。近年来新能源利用成为“镍都”金昌

产业升级的突破口，同时打造“甘味金品”“西部花海”使菜草畜产业、花产业发展迅速。图 3 为镍矿行

业产业链示意图。读图，完成第 7～9 题。 

 
7.金昌市选择新能源利用作为产业发展和升级方向，主要因为 

①新能源利用产业延伸链长  ②新能源利用市场前景广 

③金昌处于风、光能丰富区  ④金昌位置邻近回收市场 

A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④ 

8.新能源电池作为金昌产业升级突破口的主要条件是 

A.资源  B.技术  C.政策  D.市场 
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9.破除“资源诅咒”，实现区域高质量发展，金昌市还应 

A．探索发展特色农业  B．即刻停止使用煤炭 

C．建立完整镍产业链  D．着力发展金融行业 

图 4 为城市与其周边地区关系发展过程示意图。读图，完成第 10～12题。 

 
10．极化效应 

A．只在城市发展的雏形期间出现  B．直接影响城市扩展轴的方向 

C．促进城市及周边地区经济平衡  D．是城市产生辐射效应的前提 

11．由城市转变为都市圈的实质在于 

A．城市规模扩大  B．城市拓展方式由轴向变为面状 

C．城市数量增加  D．城市的辐射效应大于极化效应 

12．长期以来北京市极化效应强。京津冀协同发展战略通过 

A．政策引导，强化核心城市辐射效应  B．资源调配，提高区域整体极化效应 

C．交通联系，推动区域经济均衡发展  D．产业重构，促进中小城镇人口增长 

“引大济湟”为我国十大调水工程之一，其中湟水是黄河的重要支流，大通河是湟水的最大支流。图

5 为“引大济湟”工程示意图，图 6为湟水和大通河平均水量逐日变化统计图。读图，完成第 13～16 题。 

 
13．实施“引大济湟”最主要的原因是 

A．大通河的流程更长  B．两流域平均海拔差异大 

C．湟水谷地需水量大  D．可实现全年不间断调水 

14．通过“引大济湟”工程实施调水的过程中 
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A．石头峡水库蓄水时间晚于黑泉水库  B．黑泉水库蓄存水主要来自湟水上游 

C．每年 4-8月为调水入湟的重要时期  D．每年 9-11 月为湟水回补大通河时期 

15．该调水工程每年所调水量 

A．根据降水季节变化进行调整  B．需保障大通河生态基础流量 

C．受湟水流域面积变化的影响  D．由当年高山冰雪融化量控制 

16．该调水工程的建成和运营，使得 

①黄河中下游地区水量锐减  ②区域水资源利用效率提高 

③大通河下游水质受到影响  ④湟水谷地水资源问题解决 

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④ 

跨境投资是产业转移的重要推力。“一带一路”背景下，我国企业积极对外投资。东盟与我国山水相

邻、文化相近，一直保持着密切的联系。图 7为 2010—2020 年我国对东盟跨境投资部分统计数据。读

图，完成第 17～20 题。 

 
17．2010-2020 年间，我国对东盟及各国的投资状况为 

A．投资总量呈波动上升趋势  B．2017 年投资的总量有显著增加 

C．对各国的投资量基本一致  D．对各国投资的关注度保持不变 

18．新加坡一直是我国资金流入最多的东盟国家。我国企业投资新加坡的主要目的应为 

A．降低企业工资成本  B．解决资源不足问题 

C．进入该国庞大市场  D．学习技术管理经验 

19．东盟各国特点和经济水平差异大。我国跨境投资可以结合 

A．马来西亚矿产资源丰富——投资劳动密集型产业园以完成产业转移 

B．越南进入工业化起步阶段——投资热带作物种植园以促进产业协作 

C．老挝地处内陆山地多——投资水电、交通等设施建设进行产业扶持 

D．泰国以旅游业、农业为支柱——投资高新技术产业以完善产业结构 

20．“一带一路”的建设加强了我国与东盟各国的联系，这有利于 

①各国产业升级、推动经济发展  ②增进相互沟通、促进文化交流 

③突破发展瓶颈、统一发展水平  ④形成区域联动、共同保护环境 

A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④ 

第二部分  本部分共 3题，共 60分。 

21．（16 分）“锡都”个旧市有两千多年开矿史。2003 年以前为云南省红河哈尼族彝族自治州政府驻地，

2008 年被确定为首批资源枯竭型城市。图 8 为个旧市位置及自然环境特征简图。阅读图文资料，回答下列

问题。 
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（1）说出长期以来锡矿的开采和冶炼对个旧市发展的影响（4 分） 

（2）个旧市处于的石漠化地区。说明个旧市石漠化的自然原因。（4 分） 

龙血树原产于非洲，喜光喜高温，耐旱耐贫瘠。它是加工名贵药材血竭的原料，历史上我国均需进

口。2021—2022 年，在个旧市林草局等多方努力下，经充分地考察、研究，龙血树在当地试种成功。 

 
（3）简析个旧市种植龙血树获得成功的原因。（4 分） 

（4）说明个旧市经济转型可采取的具体措施。（4 分） 

22．（19 分）新安江发源于黄山市休宁县境内，为钱塘江水系干流上游段（如图 10）。据图文资料，探究

新安江流域的发展。 

2016 年，休宁县流口村建立首个可用垃圾兑换小商品的“生态美”超市。目前，休宁县有 108 家“生

态美”超市，乡镇覆盖率达 100%；黄山市共有 345 家，年兑换垃圾 800吨。 
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（1）说出“生态美”超市体系在新安江流域生态建设中发挥的积极作用。（3 分） 

1959 年，新安江水电站建成并蓄水形成千岛湖。1982 年，千岛湖所在的“富春江—新安江”被确定

为首批国家级名胜区。1998 年，千岛湖遭遇蓝藻事件，此后湖水水质呈恶化趋势。 

 
（2）说明新安江水库（千岛湖）的主要作用，并描述千岛湖蓝藻事件的发生过程。（8 分） 

对此，浙江省加强省内水环境保护，同时要求安徽省加大生态环境保护力度。安徽省认同应加强新安

江生态环境保护，同时要求浙江省提供生态补偿金。在中央的协调下，2011 年全国首个流域跨界生态补偿

机制试点工作开启（表 1）。 

阶段 时间 主要工作内容 

第一轮 
2012 年—-

2014 年 

①中央财政、安徽省、浙江省三方出资设立“新安江流域水环境补偿基金”。②

按《地表水环境质量标准》测算补偿系数。若水质符合要求，安徽省获得补

偿；若水质不符合要求或出现重大水污染事故，浙江省获得补偿。 

第二轮 
2015 年—2017

年 
①两省增加补偿金额②提高补偿系数测算标准 

第三轮 
2018 年—2020

年 
①进一步提高补偿系数测算标准②商讨产业协作 

表 1 

（3）结合材料与所学，说明该生态补偿机制的合理性。（4分） 

如今的新安江为全国水质最好的河流之一。2018 年杭州与黄山签下“1+9”合作协议，涉及旅游一体

化、生态合作、产业合作等多领域。图 12 为杭州市物联网产业基地景观，图 13 为黄山市 1990-2020 年地
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区生产总值及产业结构变化图。 

 
（4）在杭州市和黄山市中任选其一，结合资料分析新安江流域协同发展对其产生的有利影响（4 分） 

23．（25 分）2023 年 4 月沈阳都市圈获批成为全国第九个、东北第一个国家级都市圈，矿产资源丰富的老

工业基地迎来新的发展机遇。阅读图文材料，回答下列问题。 

（1）根据表 2 数据补全沈阳都市圈中各主要城市产业结构图（图 14），比较沈阳、抚顺、阜新三市的产业

结构的异同。（7 分） 

表 2 

城市 沈阳市 鞍山市 抚顺市 本溪市 皐新市 辽阳市 铁岭市 

生产总值（亿元） 6470.3 1745.3 847.1 781.1 488.1 831.0 640.0 

人口（万人） 756.4 339.8 206.7 144.5 183.7 175.4 289 

产业结构

（%） 

一产 4.4 6.0 6.7 6.6 21.8 9.7 24.1 

二产 33.7 42.7 49.3 47.8 26.5 47.4 28.0 

三产 61,9 51.3 44.0 45.6 51.7 42.9 47.9 

 
沈阳都市圈面积为 2.3万平方千米，占辽宁省面积的 15.5%。图 15 为沈阳都市圈各城市主导产业及主

要交通线简图。 
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（2）根据材料，指出沈阳市成为都市圈中心城市的理由。（3 分） 

都市圈可依托发达的交通联系，通过推动区域产业协同，实现要素高效配置，达到提升区域整体竞争

力的目的。 

（3）简要评价沈阳都市圈协同发展的条件。（6分） 

（4）从地理位置的角度，说明沈阳都市圈发展应加强的区际联系与合作。（4 分） 

 
（5）简述建设沈阳都市圈对东北振兴的促进作用。（5 分） 
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参考答案 
一、选择题（共 40 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D B C B D A A B A D 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

D A C C B C B D C B 

二、非选择题（共 60分） 

21.（16 分） 

（1）共 4 分 

有利：地区经济发展；行政级别高； 

不利：锡矿资源接近枯竭；因采矿、冶炼等造成的生态破坏、环境污染严重；产业结构单一，经济效益逐

渐下降。 

（选四，需包括有利与不利两方面） 

（2）共 4 分 

地处云贵高原，地表崎岖，多陡坡（1 分）；喀斯特地貌广布（1 分）；气候湿热，溶蚀作用强，成土过程

缓慢，土层薄（1 分）；植被稀疏，遇暴雨易发生水土流失（1 分）。 

（3）共 4 分 

地处亚热带高原区，光照充足，热量较充足，符合龙血树喜光喜高温生长条件；龙血树耐旱耐贫瘠，能适

应当地石灰岩分布区，地表水不足、土壤贫瘠的条件；当地政府部门在政策、技术上的支持与投入，且多

方共同努力，使试种获得成功。 

（自然、人文各 2 分，表述有逻辑，合理即可） 

（4）共 4 分 

加大农业投入，结合当地环境特点进行龙血树等药材种植，可进行药材深加工；提升冶炼和加工技术水

平，延长锡产业链；开发铁、白银、铅锌等矿产资源，丰富工业结构；结合当地少数民族聚居等人文环境

特征，开发民俗等旅游资源；加强矿区环境建设，改善生态环境等。 

（选择其二，表述有逻辑，合理即可）。 

22.（19 分） 

（1）共 3 分：减少了流域内垃圾排放量（减少了垃圾对流域环境的污染）（1 分）；改善了流域环境质量

（1 分）；提升了上下游地区的水质（1 分）。（促进流域内爱护环境等风尚的形成等） 

（2）共 8 分 

作用（3 分）：防洪（调节水量季节分配不均）、发电、灌溉、养殖等。 

过程（5 分）：上游地区农业生产（饲料、化肥）、工业生产（废水废气）、城乡生活（含磷洗涤剂）等产生

含氮磷的污染物排放汇集入河流中（污染来源选择二、三）（2 分）；这些含氮磷的污染物随河水流入下游

千岛湖（1 分）；千岛湖中水流速度减缓（1 分）；氮磷的不断蓄积，导致蓝藻、绿藻等大量繁殖，形成蓝

藻事件（1 分）。 

（3）共 4 分： 

从政府的角度，如：设立“新安江流域水环境补偿基金”——设立了专门机构（1分）； 

从双方责任角度，如：“若水质符合标准，安徽省获得补偿；若水质不符合要求或出现重大水污染事故，

浙江省获得补偿”——对全流域进行排污、治污的管控，分担义务（1分）； 

从社会发展的角度，如：“增加补偿金额、提高补偿系数测算标准”——对补偿金和水质要求的调整，符

合社会发展实际（1 分）； 

从区域协同的角度，如：“商讨产业协作”——流域内各区域公平、共同发展（1 分）。 

（从每轮次时长、补偿系数测定等方面均可，说明逻辑合理即可） 
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（4）共 4 分：对杭州市：生态环境改善（1 分）；与黄山市旅游资源具互补性，联合发展使旅游产品丰

富，旅游市场扩大（1 分）；推动技术类、服务类产业发展，实现产业升级（1 分）；就业结构、基础设施

等完善（1 分）。 

【或对黄山市：生态环境改善（1 分）；搭乘杭州市旅游服务、产品开发等便利，拓展了市场（1分）；浙

商投资带动当地产业的发展，产业结构不断升级（1 分）；促进就业，且基础设施改善（1 分）。】 

23.（25 分） 

（1）共 7 分： 

作图：（3 分） 

 
比较：（4 分） 

相同：所有城市第一产业比重最低（1 分）；不同：沈阳市第三产业占比最高，为主导产业，第一产业占比

低（1 分）；抚顺市第二产业占比最高，为主导产业（1 分）；阜新市第三产业占比最高，为主导产业，第

一产业占比高（1 分）。 

（2）共 3 分：地区生产总值最高（经济总量大）；人口规模最大；产业结构等级高；区域交通枢纽；行政

级别高等。（选其三） 

（3）共 6 分 

有利（4 分）：作为国家级都市圈，享有更多政策支持（1 分）；资源丰富，工业基础好（为我国四大工业

基地之一）（1 分）；城市间交通联系便捷，要素流动效率高（1 分）；各城市产业关联性强，具有一定的互

补性（1 分）等； 

不利（2 分）：重工业为主，转型困难，制约发展（1 分）；受资源条件限制，各城市产业体系趋同，易因

竞争导致内耗（1 分）。（各城市发展不均衡，发展水平存在较大差异；环境问题突出，部分资源出现枯竭

等） 

（4）共 4 分 

国内（2 分）：加强与临近的北京、沿海的上海等都市圈联系与合作； 

国际（2 分）：向西可加强与蒙古、俄罗斯等国间的经贸合作；向东可加强与日本、韩国等国间的经贸合

作。 

（5）共 5 分：能够为东北吸引更多资金、人才和技术；整体规划发展，有利于交通等基础设施建设与完

善；有利于东北老工业基地——辽中南工业基地的经济转型与发展；将资源进行整合，实现要素高效配

置；作为示范并发挥辐射带动作用，推动产业分工与合作，促进东北各区域之间的协调发展，提升区域整

体竞争力；有利于提升区域生态环境质量。（选其五） 
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